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Travaux au jardin 
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 L’outil le plus utile au jardinier est la brouette. Son invention serait chinoise, datant du Ier siècle de
notre ère, mais on en n’est pas certain. Elle était un chariot à une roue centrale, poussée par une
seule personne pour déplacer des charges lourdes. On connait une brouette à voile vers le
5ème siècle en Chine. On ne connait pas de brouette à vapeur !
Elle arrive en Europe au début du XIIIème siècle et devient « berouette » au fond du Poitou.
Aujourd’hui, elle est brouette à moteur, brouette électrique, brouette à chenille, brouette à deux
roues ou quatre, brouette à clous pour rouler sur la glace, brouette à chenille, brouette à bascule,
deux brouettes pour le prix d’une. On trouve tout cela sur internet ! 
Impertinent, Jacques Prévert conclut dans « Paroles » quant à l’origine de la brouette :

“Le paon fait la roue le hasard fait le reste.
 Dieu s’assoit dedans et l’homme le pousse.”



AU POTAGER
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sous la serre

AU VERGER

Utiliser la cendre avec parcimonie, elle est riche en calcium donc intéressante pour lutter contre
l’acidité du sol à condition que le sol soit acide. A éviter au pied des plantes acidophiles comme les
camélias, les hortensias…
Couper les engrais verts, si le froid n’a pas été suffisant pour les détruire. Il leur faut un peu de
temps pour se décomposer avant les semis ou plantations.
Semer pois à grain rond, fèves qui auraient été oubliés en novembre.
Si la température est douce, débuter sous abri les semis en caissette ou mini-mottes, des légumes
de printemps.
Surveiller les températures minimales avant de se précipiter sur les plantoirs : + 5°C pour les choux
épinards laitues, navets, + 10°C pour les carottes cerfeuils et il s’agit de la température du sol,
beaucoup plus lent à se réchauffer que l’air !

Une fertilisation excessive fragilise la plante et conduit à un lessivage direct dans la nappe
phréatique. Des apports réguliers de compost-maison ou de fumier tous les 3 à 5 ans avant les
cultures exigeantes (poireaux, solanacées, courges), des rotations cohérentes intégrant
régulièrement des fabacées (pois fèves haricots verts), des engrais verts l’hiver (moutarde vesce
trèfle) limitent la nécessité de ces apports d’engrais même bio.
Ils seront à réserver sur les sols pauvres de qualité médiocre, de terre rapportée, à la mise en place
du potager, et avec modération !

Tailler cassis groseillers framboisiers. Si besoin bouturer les pousses, broyer le reste à la tondeuse
pour fabriquer du paillage.
On peut encore planter, s’il ne gèle pas, et si le sol est bien ressuyé.
Badigeonner les troncs des fruitiers après un brossage léger pour nettoyer l’écorce grossièrement
avec du blanc arboricole ou avec un mélange (argile + bouse de vache + cendre de bois). C’est le
moment mais tous les 3 ans c’est suffisant !
Taille d’hiver sur les fruitiers (voir les ateliers SH 79) ci-dessous.
Traitements : uniquement si le besoin est avéré.

Pourquoi pas des pommes de terre précoces (90 jours) pour éviter les planches de culture vides, en
croisant les doigts pour qu’il n’y ait pas de gel sévère. le jardinier joueur peut tenter le pari !
Patience ! Les semis de mars avril rattraperont les semis précoces et avec moins de travail pour le
jardinier ! L’hiver est saison de réflexion plus que d’agitation !

Thermomètre pour mesurer la température du sol (disponible dans toutes les
jardineries) .
 On peut aussi évaluer la température au toucher, à 4 ou 5 cm de profondeur
sans thermomètre : il faut juste mettre les mains dans la terre !
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jardin d’agrément

AU PARC MÉTAYER 

Bulletin de Santé du Végétal
La Chambre d'Agriculture Nouvelle Aquitaine met à notre disposition des fiches techniques détaillant les
maladies, les ravageurs... et les solutions pour soigner les végétaux. 

Retrouvez tous ces bulletins sur le site de la SH79, https://sh79.jimdofree.com/
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Tailler le bois mort des arbres arbustes des haies.
Fin février, commencer la taille des rosiers.
Les résidus de taille sont broyés et font paillage.
Grelinez les espaces de plantation futures quand le sol est
ressuyé. 
Fin février couper les graminées, miscanthus, fétuque, avant que
la végétation ne reprenne.
C’est aussi le bon moment pour se débarrasser de l’herbe de la
pampa, réputée invasive et allergène aux bronches sensibles ! 

La floraison du laurier-tin au cœur de
l’hiver est remarquable. 
Il est persistant. Ses petites fleurs
blanches donnent de la lumière au jardin
et accueillent les abeilles en quête de
nourriture les jours de soleil. 
Son entretien est simple : la taille après la
floraison en avril ou mai, mais elle n’est
pas obligatoire. 
Feuilles et baies sont toxiques, laissez-les
aux oiseaux ! Ils s’en délecteront ! 

miscanthus laurier tin

dans nos projets: redonner vie à ce charmant pavillon
de jardin  

l’hiver qui dénude les arbres est le bon moment pour en apprécier  leur
structure 

le bananier(musa) devenu envahissant a été coupé
au pied

https://sh79.jimdofree.com/publications/bulletins-de-sant%C3%A9-du-v%C3%A9g%C3%A9tal/
https://sh79.jimdofree.com/publications/bulletins-de-sant%C3%A9-du-v%C3%A9g%C3%A9tal/
https://sh79.jimdofree.com/publications/bulletins-de-sant%C3%A9-du-v%C3%A9g%C3%A9tal/


juillet aout 2024

JARDINS D’ICI ET D’AILLEURS

fev 2025

Société d 'hor t icu l ture,  d 'arbor icu l ture et  de v i t icu l ture
des Deux-Sèvres
Mai l  :   sh79@orange. f r
Web :  sh79. j imdofree.com/ 
Tél :     05 49 73 31 95

MENTIONS LéGALES

SH 79 es t  une  assoc ia t ion  lo i  de  1901  
S iège  soc ia l  :   37  qua i  Métayer  79000 N io r t  .  
D i rec teur  de  la  pub l i ca t ion  :  Guy  G i raudon,  p rés iden t .

CONTACTER  LA SH79

Nos partenaires

4 / 4 

VIE DE L'ASSOCIATION 

La Sté d’Horticulture a enrichi sa bibliothèque (par donation) d’une
superbe flore de Gaston Bonnier (botaniste français, 1853-1922). Les
planches en couleurs sont accompagnées d’un texte donnant la
description complète de la plante avec son nom en français en latin en
allemand en italien et en anglais ! La qualité du dessin laisse rêveur.
Pour chaque plante sont indiquées, les applications et principales
appellations « vulgaires » ! On dirait sans doute vernaculaire aujourd’hui.

Bien sûr, « mars est le meilleur mois pour tailler, mais c’est aussi le dernier ! », alors on s’y prend
dès février pour être certain d’avoir terminé quand la végétation va repartir en mars !
Apprendre à tailler avec la SH 79, lors de deux ateliers :
 Samedi 01 février 2025 à 14h à la ferme communale de Chey à Niort
 Samedi 15 février 2025 à 14h au Parc Métayer 37 quai Maurice Métayer à Niort.
Apportez vos sécateurs, tailler c’est le meilleur moyen pour apprendre à tailler !

Ainsi Ranunculus repens, Renoncule rampante est une plante très
commune dans les prés fossés et bois. Ne la confondons pas avec
Ranunculus nemerosus Renoncule des bois ou Ranunculus
bulbosus Renoncule bulbeuse : les trois sont vénéneuses. Gaston
Bonnier cite même des cas d’empoisonnement d’enfants par
Ranunculus bulbosus ! 

JARDIN D’UN AUTRE TEMPS !

Cette flore est à consulter sur place, à la bibliothèque de la Société d’Horticulture. 

Le rédacteur des présentes, ne rechignant pas à mauvais esprit, est surpris que les réseaux
sociaux, prompts à s’émouvoir, ne s’en soient pas fait l’écho, demandant à la commission ad hoc
l’éradication d’un tel danger !

https://www.facebook.com/societehorticulture79/
https://www.instagram.com/societe_horticulture_niort/
mailto:sh79@orange.fr
https://sh79.jimdofree.com/

